

# 质 检 廉 园

(2025年第3期/总第33期)

福建省产品质量检验研究院 纪检室编 2025年9月28日

## ※廉文化※

### 善除害者察其本 善理疾者绝其源

“善除害者察其本，善理疾者绝其源”出自唐代白居易《策林·兴五福销六极》。当时，唐王朝经历安史之乱后深陷藩镇割据的困局，面对如何才能消除六极、达到五福、使万民健康安宁，白居易以医喻政，指出：善于消除灾害的人，先查找灾害的根由；善于治疗疾病的人，先断绝疾病的源头。察其本，绝其源，暗含着古人治未病的智慧。《鹖冠子》记载，魏文王问扁鹊，你们兄弟三人谁的医术最高明，扁鹊回答：“大哥医术最高，二哥次之，我最差。”在扁鹊看来，最高明的医术是及早洞察疾病的苗头，从根源处断绝其发生的可能，而非在疾病已经发作时才采取复杂的手段进行医治。前者隐晦不外显，却包含着治本的博大智慧。构筑拒腐防变的思想堤坝，广大党员干部职工要用理想信念强基固本，用党的创新理论武装头脑，用优秀传统文化正心明德，才能“察其本”“绝其源”。

## ※廉资讯※

★2025年8月6日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》。该规定对于深入贯彻党的二十届三中全会精神，健全为基层减负长效机制，持续深化拓展整治形式主义为基层减负具有重要意义。

★2025年9月16日，中共中央印发了《中国共产党思想政治工作条例》。《条例》是我们党历史上第一部关于思想政治工作的统领性、综合性基础主干法规，是做好新时代思想政治工作的基本遵循。《条例》的制定出台，对于坚持和加强党对思想政治工作的全面领导，提高思想政治工作科学化制度化规范化水平，具有重要意义。

## ※廉警醒※

●莆田市政协原党组成员、副主席杨朝东利用民生项目谋取私利问题。杨朝东在担任荔城区区长、区委书记期间，罔顾民生关切，利用重大交通基础设施建设等民生项目非法收受财物，帮助私营企业主违规套取巨额征迁补偿款，引发群众多次信访，造成不良影响。杨朝东还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

●宁德市福鼎工业园区服务中心原副主任陈玮、连溟瀛，福鼎工业园区总工会原副主席邱光宇违规向企业摊派费用问题。2021年

至 2022 年间，陈玮为了报销违规吃喝等费用开支，指使连溟瀛、邱光宇以招标代理费名义向辖内 3 家招标代理公司摊派，加重企业负担，侵害企业利益。陈玮、连溟瀛、邱光宇 3 人还存在其他严重违纪违法问题，陈玮、连溟瀛分别被开除党籍、开除公职，邱光宇被开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

- 漳浦县自然资源局原四级主任科员戴浦雄在办理群众事务时吃拿卡要问题。2013 年至 2024 年间，戴浦雄在办理群众事务时区别对待，送礼则快速审核审批，未送礼则敷衍塞责，并利用职务便利要求辖内企业将相关业务交给其熟悉的公司承揽。此外，戴浦雄还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
- 武夷山市住房和城乡建设局原党组书记、局长王乐接受可能影响公正执行公务的宴请和娱乐活动，违规收受礼品等问题。2022 年至 2024 年，王乐对作风建设要求置若罔闻，毫无敬畏之心，多次违规接受私营企业主安排的宴请；多次在元旦春节、中秋国庆等节点违规收受高档烟酒和名贵特产等礼品。王乐还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

- 建瓯市人民法院综合办公室原主任包振海接受可能影响公正执行公务的宴请，违规收受礼品、礼金和消费卡等问题。2019年至2024年间，包振海在作风建设高压态势下不知收敛，违规接受私营企业主安排的宴请；多次在春节期间违规收受礼品和礼金、消费卡。包振海还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉
- 厦门市中医院检验科原主任滕菁在医疗耗材采购中非法敛财等问题。2008年至2022年，滕菁利用担任厦门市中医院检验科主任的职务便利，违规为他人在提交医疗耗材采购申请、推荐采购品牌等方面提供帮助，并非法收受他人财物，靠医吃医、借医敛财，致使医院运营成本虚高，加重群众就医负担。滕菁还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、取消退休待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

## ※廉警示※

### 管好“八小时外”

近期，多地通报公职人员违规打牌和赌博典型问题。相较正常工作时间，不少公职人员行为失范、权力越界问题都发生在“八小时外”。当前，“八小时外”违纪违法行为呈现一些特点：一是“圈子”更加隐秘。如有的公职人员私下组建“小圈子”，在隐蔽的茶

楼、会所或者家中，组织进行带有财务输赢性质的打麻将、打牌活动等。有的公职人员还刻意对“朋友圈”进行区分、隐藏、屏蔽，外人难以进入他们的私密圈子，这给监督增加了难度。**二是由风及腐现象突出。**如一些公职人员有喜好赌博沉迷高尔夫球、出入高档娱乐场所等不良嗜好，这些往往需要大量资金支撑，容易成为围猎者的突破口。围猎者投其所好，表面看似在娱乐，实则借机传送请托事项或转移‘感谢费’，最终将其拖下水。**三是家庭生活场域沦为“全家腐”名利场。**一些公职人员家风不正、家教不严，家人不仅没能成为“廉内助”，反而成为“腐帮凶”，如在家庭聚会、婚丧喜庆等场合，大肆收受礼品礼金。

我院已出台“八小时外”行为禁令 22 条，紧扣员工“社交圈、生活圈、朋友圈”等高频风险点，织密“八小时外”监督网，推动大家习惯于在监督的爱护中自由地享受健康、清爽的业余生活。

## ※廉故事※

### 张元幹：一廉如水 赤胆忠心

张元幹，福建永福（今福州永泰）人，这位南宋初年的词坛巨擘以其矢志报国的豪迈闻名于世，与张孝祥并称南宋初期的“词坛双璧”。他坚定抗金卫国，不与秦桧等奸臣同流合污，一廉如水、赤胆忠心的精神传诵至今，后世以“诗文有风骨砥柱社稷，清袖存正义气吞山河”来评价他。

张元幹任北宋首都汴京郊县陈留县的县丞时，金兵南下，朝廷上下一片惊慌，太上皇以为国祈福烧香为名率先逃跑，众大臣也纷纷弃职脱逃。张元幹最早得到金兵侵略的消息，也最有条件逃跑，但他却逆着逃跑的人流，力主抗战。他担任亲征行营使李纲的属官，并与李纲一起日夜冒着枪林箭雨，在开封城头与金兵搏斗，指挥杀敌。战斗异常惨烈，金兵遭重大损失后退兵。

除了一腔赤诚外，张元幹清正廉洁的为官处世之道亦为后人所称道。他为官一生却鲜有积蓄，平时靠微薄的俸禄和朋友接济生活。51岁时，才在福州面江择址建一简陋小筑，美名曰“鸥盟轩”。他还在自家的后院中种了一棵朴树，并作诗“人以积金以遗子孙，吾教子一树耳”，以告诫子孙孝俭持家，用一生践行张家家训：“立身清廉，行正品端。非财莫取，酒色勿贪。”

## ※廉纪法※

### 如何理解公职人员参与民间借贷等金融活动的行为

打着“借贷”幌子非法敛财是新型腐败和隐性腐败的一种表现形式。公职人员可以参与正常的民间借贷，但从现实中查处的典型案例来看，仍然存在违规参与民间借贷活动获取大额回报的情况。如何精准判断公职人员借贷行为是否构成违纪？

**一是要看双方关系。**如果公职人员与管理和服务对象之间发生借贷关系，或者借贷行为与职权行使有明显关联，借贷双方地位不平等，并非基于意思自治和公平交易的原则参与借贷活动，那么就可能构成违纪甚至涉嫌受贿等违法犯罪。

二是要看约定的借款期限、利率等是否合理。如果公职人员利用职务影响以明显高出正常水平或当地民间借贷的一般利率出借钱款获取大额回报的，通常认定为违纪。但是，并不必然要求利率水平高于当地民间借贷的一般利率水平，只要获得大额回报即可。

三是要看是否可能影响公正执行公务。具体主要从借款人是否为管理和服务对象、双方之间是否存在人情往来等因素综合考虑。

打着“借贷”的幌子敛财，即使披上“合法民事行为”的“隐身衣”，本质上仍是权力寻租、以权谋私。公职人员应当透过“借用”的表象识别行为本质，始终把好用权“方向盘”，系好廉洁“安全带”，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉，才能行稳致远。

---

主送：院领导、各支部、各部门

抄送：省纪委监委驻省市场监管局纪检监察组、省市场监管局直属机关纪委

---